

## 有一种幸福，是生活在长治



(上接第一版)

2024年以来,不断优化城市布局、完善城市功能、提升城市品质,持续加大基础设施建设力度,着力打通“断头路”、畅通“微循环”,路网密度增加,交通承载能力显著提升。

“毛细血管”顺畅通达。大力实施朝阳片区、小常安置片区配套市政道路建设,对主城区东大街、西环路、长兴路等8条道路进行品质提升及排水管网改造,16座人行过街天桥焕新亮相,德化门西延、高新大道等重点道路工程加速推进,城市“微循环”更畅通,市民出行更便捷。

内通,更外达;高效,更便捷。锚定构建现代综合立体交通网络体系,我市城市框架进一步拉大,城市空间外延持续拓展。

高速公路联通未来。黎霍高速公路(黎城至沁源段)顺利通车,沁源至古县段建设完工,我市实现县县通高速。黎城至晋城陵川(夺火)高速公路项目列入省级高速公路路网,可研报告编制完成。

干线路网提质升级。国道519线、省道348线武乡县城过境改建工程稳步推进,省道213线(原省道225线)壶关过境段、省道358线长子县过境公路改扩建工程有序开展,新建“四好农村路”602公里。

旅游交通“快进慢游”。完成太行一号旅游公路建设任务460公里,全市1286公里太行一号旅游公路基本实现全线贯通,串联起全市百余个大小景点、农家乐、古村落、古建筑等,连接12个县区,通达90%脱贫村庄,覆盖90%特色农产品产区,构建起全域旅游公路网。

物流枢纽取得突破。长治至莫斯科首趟中欧班列顺利开行,打通国际物流新通道,填补了晋东南地区中欧班列运输的空白,进一步拓展了中欧班列国际“朋友圈”,我市对外开放水平进一步提高。

出行的路,连着发展的路;出行的脚步,丈量着幸福广度。在推动高质量发展中,每一处细节,背后都饱含着城市建设与管理者的不懈努力,城市管理向前迈进的每一步,都会转化为群众实实在在的获得感和幸福感。

## 功能优化 精细刻画增温度

城市有变化,市民有感受。

“公园步道脚感舒适,雨后没有积水,植被绿化布局美观,咱们城市建得越来越舒适、越来越漂亮了。”家住潞州区的李建道出的心声,也是群众对城市发展最真切的认可。

党的二十大报告指出,要实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。而海绵城市建设,正是有力抓手。

我市坚持系统化全域推进海绵城市建设,把海绵城市融入城市建设各方面,统筹“东山涵养、中城调蓄、西水培养”综合治理,围绕生态修复、防洪排涝、水环境治理等6大方面,高质量推进海绵城市建设项目,形成特色鲜明的“点线面源综合施策,山湖林草统筹治理,建管养护齐头并进”的长治模式。

慢排缓释,绿意满城。结合城市更新,加快既有社区海绵化改造,新建住宅小区按照海绵城市要求高标准设计和建设,达到海绵城市建设与景观绿化有机融合。同时,充分利用街头绿地,建设海绵口袋公园、生态停车场等,一个个“海绵细胞”推动实现雨水源头减排效果。

雨污分流,“里子”更实。推进实施雨污分流改造,构建形成太行北路、西大街等污水行泄通道,主城区主干道基本实现雨污分流,城市排水能力大大提高。

建设成效,全国领先。城市内涝标准基本达到30年一遇,防洪标准超过50年一遇,年再生水利用量达3351万立方米,主城区城市建成区黑臭水体全部消除,“统筹推进机制”和“绩效考核机制”入选住建部海绵城市建设可复制政策机制清单,海绵城市建设工作连续3年获评中央财政示范补助资金绩效评价A档。

民生实事,越细致,越温暖。我市倾注“工匠”精神,久久为功,持续发力,奋力落笔书写答卷。

2024年,聚焦人民群众急难愁盼和“城市疮疤”等突出问题,全面开展城市体检,补短板、强弱项、固底板、扬优势,加快转变城市发展方式,不断提升城市品质,彰显城市发展“新活力”。

实施城市更新,推动城市焕新。推进北寨片区、小常片区、西南关城中村及260个老旧小区的改造,既有建筑加装电梯241部。稳步推进八一路小学片区、上党落子剧团片区的“城市疮疤”治理,完成片区拆除清运工作,对市政府东门人行便道、园林绿化、围墙等进行恢复,城市开启“美颜路”。

小小停车位,事关大民生。以长兴路(紫金东街-东大街)为试点,对体育公园入口、人行便道等重要点位、场所停车秩序进行联合整治,重新施划停车位,合理设置安装隔离防撞桩,车辆停放混乱、交通拥堵等问题得到有效改善;加快推进长治市智慧停车平台建设,完善系统功能。

垃圾不落地,环境更美丽。加快推进建筑垃圾处置中心、餐厨垃圾大件垃圾处置中心建设,西长井生活垃圾应急填埋场封场治理项目加速推进。

游园绿地,扮靓街头。坚持因地制宜、见缝插绿,建设口袋公园10个、小微绿地11处,城市绿道5公里,城市新增绿化面积72.07万平方米,一个个功能完备、小巧精美的游园绿地点缀街头,让市民在家门口拥抱“诗与远方”。

优化城市功能,以“微提升”加码“幸福感”。一件件民生实事的落实落地,让市民感受到了这座城市最宜人的温度。

## 城乡融合 精致塑造添活力

一座城,它具有乡的美丽。有山有水,有田有园,百姓生活和谐幸福。

一个村,它具有城的魅力。交通便捷,环境优美,园区经济蓬勃发展。

这就是长治的城镇乡村,城的魅力和乡的美丽,两者相得益彰、相辅相成,在城乡一体化进程中,走出了一条新型城镇化发展之路。

城镇化的主体是人,根本目的是为了人。城乡一体化的目标就是实现公共服务均等化,这也是我市推进新型城镇化进程的题中之义。“以人为本,以人为核心”的城镇化答卷,百姓是最终考官。

“农闲了、旅游淡季了,就去城里务工,有技能培训证,还有村里给牵线搭桥,工作不愁找。”壶关县石坡乡南平头坞村村民郭怀龙高兴地说。

在外地企业工作的王有强,看到南平头坞村丰富优质的连翘资源后,怀揣对农业产业化发展的信心,回到家乡成立峰关种养专业合作社,打造农民自己的药茶品牌。

有人选择进城,有人选择回乡,这背后是城市和乡村不再有“围墙”、城乡区域协调发展的现实。

在产业上下功夫,注入城乡融合发展活力——

我市聚焦“一村一品”“一镇一特”“一县一业”“一市多链”发展路径,聚力做好“土特产”文章,发展壮大农村新型集体经济,打造特色农产品种植优势区,培育壮大现代农业产业园区。

以“神农故里·长治好品”区域公用品牌为引领,以上党党参等地理标志农产品、“有机旱作·晋品”产品为龙头,带动打造平顺中药材、沁县小米、壶关旱地西红柿等“一县一业”示范基地和农业产业强镇,推动农业产业提质增效。

充分发挥乡村神话、古建、山水、红色、气候等方面的独特优势,引导农业与旅游休闲、健康养生融合发展,壮大观光农业、体验农业和红色游、生态游等新业态,推动农业一二三产业融合发展,促进乡村产业链条升级。

在要素上做文章,畅通城乡双向流动通道——

全面落实取消县城落户限制政策,新增租房落户渠道,对待购房落户和租房落户一视同仁,保障更多农业转移人口落户,确保新落户人口与县城居民享有同等公共服务,保障农民工等非户

籍常住人口均等享有教育、医疗、住房保障等基本公共服务。

推进市县乡人力资源市场、零工市场、就业服务站贯通融合,实现整体联动、信息共享。完善零工驿站网络,不断提升服务效能,促进多渠道灵活就业。持续开展职业技能培训,推动“太行挖机”“瑞心康护”等省级劳务品牌发展壮大,充分发挥劳务品牌促就业作用。

一项项政策,盘活城乡两端资源,畅通了城乡要素双向流动的通道。

在保障上见成效,绘就城乡共美生活图景——

坚持以建设省级精品示范村与提档升级村为重点,以全域旅游示范区创建为抓手,大力推进农村厕所革命、生活污水垃圾治理等工作,全面改善农村人居环境。

大力推进农村供水保障规模化发展,实施以城乡供水一体化和农村规模化供水工程为主的农村供水保障工程建设,稳步提升工程供水能力和运行管理水平。以上党革命老区散煤清零工作为抓手,实施潞光电厂、漳山电厂等供热机组三项改造,发展工业余热集中供热,加快推进市县、城乡一体化集中供热,提升群众生活品质。

发展城乡教育联合体,深化校长职级制度改革和教师“县管校聘”管理改革,推进县域内校长教师交流轮岗,推动教师资源向乡村倾斜。

深化县域医疗卫生一体化改革,推动县级医院与乡镇卫生院建立紧密型县域医疗卫生共同体,建立县、镇、村三级医疗卫生资源合理流动、优化配置和合作共享机制,一项项城乡融合发展的成果,绘成群众看得见、摸得着的幸福图景。

“行尽池城皆是景,一城山水满城诗。”

中国当代著名作家、茅盾文学奖获得者梁晓声盛赞长治:“长治是一座美丽又宜居的城市,民众生活幸福指数很高。这座城市规划非常好,街道横平竖直,处处可以看到蓝天白云。想不到这样一座北方的城市如此山清水秀。”

唯实惟先,善作善成。长治始终牢记“人民城市人民建、人民城市为人民”的初心使命,以“绣花”的功夫,精心描绘城市“颜值”、精细刻画城市“表情”、精致塑造城市“气质”,让城市更有暖意、诗意。

长治,让幸福触手可及!

版式设计:高琪 本版图片由视觉中心提供

